



民生关注

课间延长5分钟 “延时”更要“提质”

本报记者 张适清 智慧 张涛 文/图

9月5日,银川市兴庆区教育局发布《关于进一步优化中小学课间时长,促进学生身心健康发展的通知》,确定自2024年秋季学期开始,兴庆区中小

课间“十分钟”变“一刻钟”

10月25日11时10分,随着下课铃响起,银川市兴庆区第六小学中山校区操场上,学生们肆意奔跑玩闹,校园里充满了欢声笑语。

当天,记者走访几间教室发现,课间,大部分学生都在操场上活动,班里所剩学生寥寥。学校提供跳绳、呼啦圈、充气毛毛虫、篮球、足球等十余种体育器材给孩子们玩耍。

当天,记者走访几间教室发现,课间,大部分学生都在操场上活动,班里所剩学生寥寥。学校提供跳绳、呼啦圈、充气毛毛虫、篮球、足球等十余种体育器材给孩子们玩耍。

10月25日15时20分,在兴庆区第十八小学景墨校区,记者看到,孩子们做完眼保健操后,纷纷到教室南边的空地上玩耍,有的打羽

毛球,有的扔纸飞机,还有的学生互相追逐着玩耍。

10月28日10时55分,第三节课下课,兴庆区第十七中学各年级的学生们涌出教室,全身心投入到15分钟的课间活动中,踢毽子、打羽毛球、跳绳,没有参与体育活动的学生也站在操场上晒太阳、散步。

“我们学校将课间从10分钟延长至15分钟,大课间时长从25分钟延长至35分钟,现在我们休息玩耍的时间很充裕。”兴庆区十七中七年级学生小昱说。相比七年级学生来说,八年级和九年级学生的课业压力相对较大,课间延时能让他们有更多时间走出教室,无论是散步或是呼吸新鲜空气,都有助于大脑和身体的放松。

记者了解到,10月8日起,兴庆区各中小学正式施行课间时间延长举措。但也有家长向记者反映,虽然课间时间延长了,但是孩子所在班级的教师为了方便管理,还是要求孩子课间除了上厕所,尽量不要出教室。

除了上厕所,虽然课间延长了,但中学生外出活动的积极性还是差了些。在兴庆区二十中,记者看到,下课后,教学楼前、操场上只有少数学生在活动,其他学生则站在楼道里聊天、散步。在兴庆区十五中,七、八年级的学生走出教室的比较多,九年级的学生不是在教室里写作业,就是趴在桌子上。

课间延时促学生身心健康

“从10分钟到15分钟,表面看只是5分钟的‘延时’,实则是对学生课间休息活动权的重视,凸显出对学生体质健康、身心发展的高度关注,释放了以生为本的育人善意。”兴庆区教育局基础教育办公室负责人介绍,“以往10分钟课间,学生下楼、上厕所、上楼,可能就用掉了六七分钟,用于学生活动的也就三四分钟,而增加5分钟意味着学生活动时间将变成八九分钟,延长课间时长可以为学生提供更多机会进行身体活动,有助于缓解学习压力,预防近视,促进身心健康。”

如何保证各校把课间还给学生?兴庆区教育局基础教育办公室负责人介绍,9月底该局组织直属中小学校长到试点学校进行观摩学习,通过学习其他学校经验,助推该工作进行。同时组织督学到各学校进行监督检查,确保学校作息时间、课间活动设计等按照要求落地见效。“近期,我们还将组织学校课间活动评比,通过录制课间活动视频的方式参与评审,进一步助推学校严格落实工作要求,保证各校把课间还给孩子。”该负责人说。

除了学生,对课间时间变长感受深切的还有体育老师。“体育课一下增多了,有点‘受宠若惊’。”兴庆区十七中体育教师乔老师说,课间延时政策实施后,学校在空地、操场上划分不同的区域,提供篮球、呼啦圈、排球、大跳绳、沙包、毽子等运动器材,鼓励学生多参加体育活动,丰富学生的课间生活。该校相关负责人表示,课间活动是孩子们释放天性的重要时刻,通过整体统筹优化学生在校时间后,让3个

课间各增加5分钟的休息时间,同时确保每天一节体育课,保证学生每天在校内体育锻炼时间不少于100分钟。

“我们鼓励孩子们参与各种体育和游戏活动,放松心情,玩耍之余培养他们的兴趣爱好和团队合作精神,促进全面发展。我们也有更充足的时间休息、准备教具,学生们聊聊天,疏导他们的心理压力。”兴庆区十七中康老师说,课间延时实施不到一个月,她发现上课打瞌睡的孩子少了,学生的精神状态都非常好。

“其实不管是在教室休息还是去户外参加活动,大脑得到充足放松后都有助于提高学生的注意力和学习能力。”兴庆区第十五中学武老师坦言,刚实施时有些家长担心会影响学生学习,但后来发现,课间时间变长学生能做的事情也多了。“有的学生早上来不及吃早饭,可以在课间补上,他们也有更多的时间去户外奔跑,与同伴交流。”她说,“看到学生在课间玩得开心,上课注意力专注,不管是家长还是教师,都感到非常欣慰。”

兴庆区六小中山校区操场上,张文慧带着班级的孩子们一起玩充气毛毛虫游戏。自从参与到孩子们的课间活动,她发现师生间的距离更近了,以前多是课堂上的接触,孩子们对老师的敬畏感比较强。现在课间一起做游戏,一起玩,师生关系拉近了。通过这些活动,我们也能更好地了解学生的个性和特长,便于教师多方位了解孩子,因材施教,更好地促进他们的成长。”



10月25日,课间,银川市兴庆区六小中山校区的孩子们玩“充气毛毛虫”游戏。

“微时长”撬动“大健康”

“我非常赞成增加课间休息时间,让孩子有更多户外活动时间。”市民张先生表示,他家小孩眼睛有点近视,课间时长调整为15分钟后,孩子的眼睛能够得到充分休息。

“我觉得挺好。”家长贾先生对延时政策十分支持。贾先生的孩子目前读七年级,因为经常看电子屏幕,已经有点假性近视。在他看来,让孩子们有更多时间远离电子屏幕,走出教室晒太阳,是预防近视的好方法。

记者走访发现,课间延时政策实施后,不仅让学生有了更多活动时间,丰富了他们的校园生活,受到了家长和学生一致欢迎。但在实施时,不少学校却面临缺乏场地、缺乏体育器材的困境。

兴庆区第十七中学建校较早,随着学生人数的增加,学校的运动空间明显不足。“目前学校一共2800多名学生,但校园面积较小,活动场地有限,为了让孩子们在有限的空间里充分活动起来,我们把教学楼下空地、仓库都利用起来,让学生进行活动,每天安排不同的年级错峰使用操场。”该校相关负责人说,因为教室离操场较远,一楼的学生可以到操场打沙包、跳绳,二楼和三楼的学生更愿意待在楼上休息。

“我们学校的活动场地也有限。”王欢欢说,兴庆区六小中山校区共有776名在

校生,活动场地4000多平方米,如果课间所有孩子都在操场上玩,比较拥挤,所以学校安排各班错峰去开展活动。此外,虽然学校为学生提供了毽球、蹦蹦球、软呼啦圈、小跳绳等体育器材,但数量有限,一下就被学生抢光了。为此,学校打算让学生从家里带运动器材与同学分享,缓解学校体育器材不足的情况。“为了让课间延时发挥出最大效益,我们鼓励教师转变观念,教师要学会玩中教、教中玩,通过体育促智育,以‘微时长’撬动‘大健康’。”王欢欢认为,推动这项利好政策落实好,学校要重视做好监督,教师要转变观念做好执行,最后使孩子们受益。

“先让孩子会玩、有兴趣玩,下一步我们再玩出花样,玩出名堂。”为了让孩子们“玩”好,兴庆区六小中山校区计划按班级开展各类比赛,以赛促玩。“我们计划开展毛毛虫比赛、跳绳比赛、沙包比赛,每个班级每周比赛项目不同,各班级间轮换着开展,通过这样的方式调动师生参与热情。”王欢欢介绍。

银川市二十一小兴庆区北苑分校学生家长王女士说,课间,孩子们在教室里追逐打闹,可能会导致磕磕碰碰,希望体育教师在课间能引导孩子们统一活动,同时,学校要在校内补充必要的体育器材,例如乒乓球案、羽毛球拍等,让孩子们愿意玩,玩得起来。

他山之石

北京市:各学校定期在校内补充必要的体育器材,为学生创造更加适宜的课间休息环境,引导学生利用课间走出教室放松休息、有益社交,适量活动。北京市市区两级教育行政部门通过强化监督检查,进一步规范教育教学秩序,严禁拖堂和提前上课,不得随意缩短学生课间活动时长,不得对学生课间活动设置不必要的约束,坚决杜绝课间禁止学生出教室的问题,确保课间要求落实。

沈阳市:学校充分挖掘和利用学校现有资源,补充必要的体育器材,为学

生创造更加适宜的课间休息、活动环境。课间时间增至15分钟,上、下午各安排一次大课间体育活动,既要让学生走出去,又要让学生在安全玩,还要让学生安全返回教室。学校结合自身实际,向学生做好安全教育引导,明确运动中安全注意事项,提高安全意识,掌握安全知识与方法技能。同时,加强学校场地器材的安全防护措施,做好校园运动安全事故处理方案,科学合理处理校园运动安全问题,让学生在课间时间既能快乐走出去,又能安全走回来。

互动方式



18909599990 18909599991



nxrbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

以案说法

拒不报告财产逃避执行? 法院:拘!

本报记者 张适清

法院依法向被执行人送达执行通知书和报告财产令后,如果被执行人拒不向法院报告财产情况或虚假报告财产情况,会面临什么法律后果?近日,银川市西夏区人民法院受理了一件涉12名申请人的执行案件。

“法官,杨某有履行能力但完全没有履行意愿,多次欺骗我们说他没钱,您帮我们想想办法吧。”日前,西夏区人民法院接到了12名申请人的求助电话。原来,被执行人杨某以食堂摊位管理为由,向12名店主收取了保证金并承诺合同期满后,如果未发生任何安全事故将全额退还保证金。合同期满后,杨某多次以各种理由推诿,不予退还,12人遂向法院提起诉讼。

经法院审理判决,杨某及其公司分别向12名店主全额退还保证金及被扣押的营业款项,但杨某不仅不主动履行生效判决,还以各种理由拖延时间,12名店主遂向法院申请强制执行。执行立案后,执行法官立即联系被执行人某酒店管理有限公司及杨某,要求其履行付款义务,并要求被执行人报告财产情况。但杨某仍以公司经营不善、合伙人拒不出资等理由推诿,拒不报告财产情况。最终,法院依法以杨某拒不报告财产情况对其采取司法拘留。

被司法拘留7日后,杨某终于认识到了自己的错误行为,主动向执行法官报告了财产情况。经过协商,杨某现场履行15万元,并对后续履行作出了详细的划款计划,其妻子、姐姐在未履行的执行案款范围内承担连带担保责任。

“法院发出的报告财产令是督促被执行人主动履行义务的一种法律文书,履行该法律文书是法定义务。收到报告财产令后,被执行人应当对其个人名下财产情况进行书面报告。”承办法官提醒,被执行人一定要诚实守信、积极主动申报财产,切勿抱有侥幸心理,否则将被法院依法纳入失信名单,并采取限制出入境、罚款、拘留等惩戒措施。

这事儿帮您问了

电子行驶证与纸质行驶证有啥区别

银川市市民张女士询问:今年7月起,银川市、石嘴山市作为宁夏试点城市,可申领机动车电子行驶证,电子行驶证与传统的纸质行驶证有啥不一样?

自治区公安厅交通管理局车管所回复:机动车电子行驶证可通过“交管12123”App申领,纸质行驶证则需要前往车管所按规定流程办理。电子行驶证只需在“交管12123”App中点击出示,而纸质行驶证需车主随身携带。机动车电子行驶证的信息能实时更新,动态显示车辆状态;纸质行驶证信息固定,更新存在一定滞后性。此外,电子行驶证具有更高的防伪性能,采用数字签名防伪技术。两者也不能完全相互替代,按照《中华人民共和国道路交通安全法》,纸质行驶证应当随车携带,而电子行驶证主要应用于处理非现场交通违法行为、处理交通事故、驾驶租赁汽车、试驾机动车、注册网约车、购买保险、车险理赔、办理抵押贷款业务、办理其他涉车业务等。

(跑腿记者 陈思)

房东不退押金怎么办

吴忠市民马先生询问:我租房时向房东交了租房押金,在退房时,房东找各种理由拒绝退还,是否合理?

宁夏翔方律师事务所律师闫雨泽回复:一般而言,租户在退房时房东不退押金的理由有两种,第一种是认为租户对房屋有损害,并且双方曾经约定,如果对房屋设施有损坏的,不退押金,如是为损坏的,房东有权扣押金,但是如果押金远超实际损失的,房东也不能扣全部押金。第二种是认为租客违约退租,也要区分违约退租的原因是否合理,如发现房屋是违章建筑、房屋装修不符合标准导致有害物质过多无法居住等原因退租,房东无权扣押金。因此在租房时,应当仔细检查房屋,对房屋现状进行拍照并保存,如发现问题及时向房东反馈,避免因责任不清导致合法权益遭受损失。

(跑腿记者 马忠)

陪诊服务靠谱吗

银川市市民刘女士询问:我身患疾病需要就医,行动不便,但儿女不在身边,看到网上有人宣传能提供陪诊服务,是否可信?

宁夏翔方律师事务所律师杨扬回复:现阶段没有具体法律法规对陪诊服务从业者进行规制,陪诊服务市场缺乏有效管理,相关市场普遍存在服务内容模糊、收费标准混乱、服务质量良莠不齐的问题,甚至部分陪诊服务从业者借陪诊名义,进行高价倒号、医疗推销。人社部暂未设立“陪诊师”这一职业证书,如果有人声称自己有该证书,有可能是借陪诊欲行违法之事。在寻求陪诊服务时应尽量明确服务范围、服务事项、服务价格、服务时间等,避免出现对方实际提供的服务与承诺提供的服务不一致的情况。

(跑腿记者 马忠)

新闻热线

一道隔音墙隔除噪声扰民

本报记者 张涛 文/图



灰色的隔音墙将居民住宅和临街商铺隔离开,减少了商铺营业时发出的噪声。

“自从加装了隔音墙后,摇色子声、猜拳声、唱歌的声音明显小了很多。”10月28日,银川市金凤区民生花园小区居民1号楼住户魏平对记者说,社区建起的隔音墙终于解决了临街商铺住宅居民的心病,大家纷纷为这道“暖心墙”拍手叫好。

当日,记者在民生花园小区看到,一面高约4米、长几十米的灰墙横在居民住宅楼和商业楼之间。“这道灰墙是隔音墙,是7月底建成的。”民生花园社区工作人员马梅介绍,隔音墙墙体两侧为彩钢板,中间为海绵,考虑到不影响居民采光又要好看,所以采用了灰色调。“这种设计可以最大限度隔离商铺营业时发出的噪声和排出的油烟。”马梅说。

魏平是民生花园小区的老住户,她见证了临街商铺由起步到繁荣的过程。十几年前,小区临街营业房生意一般,居民们也没在意噪声的影响。2021年,民生花园小区南临街的营业房逐渐成为烧烤餐饮的聚集地,随着烧烤店生意火爆,噪声扰民问题日益凸显。魏平家南窗距离临街商铺不到10米,因为实在忍受不了噪声污染,她将南面的窗户全部换成了三层玻璃,但夏天不得不开窗透气,凌晨三四点被吵醒更是常事。

此外,烧烤店的油烟也让附近居民不堪其扰,有居民说,不仅家里充斥着油烟味,连家人的衣服上都是一股烧烤味。居民秦家波说,有些烧烤店为了吸引顾客,在店内开设了KTV等娱乐项目。“夏天,烧烤餐厅营业时间,很多时候凌晨两三点还有人猜拳摇色子,这还不算,KTV里传出的歌声更令人无法入睡。”

这两年,民生花园很多临街商铺住宅居民因无法忍受噪声和油烟污染纷纷搬走,剩下的居民开始频繁投诉。“我们打过12345,也向城管等部门反映过,还找过社区。”小区居民刘女士说,“大家想尽一切办法,诉求只有一个:还静于民。”

为彻底解决小区居民的“烦心事”,去年夏天,民生花园社区党委多次入户了解具体情况,征求居民意见,并召集商户代表、物业公司、生态环境等部门召开协商会,邀请专业技术人员现场进行噪声监测,最终确定建设隔音围挡的方案。之后,社区又多次召集商户代表、物业公司、项目施工方开协调会,围绕安装隔音围挡的钱谁出、怎么建、建多高征求意见。“协调会前前后后就召开了十几次。”马梅说,今年6月隔音墙开始施工,7月底完工。

“现在噪声小多了,夏天我们能开着窗户睡觉了。”秦家波说。魏平则感受到屋内的油烟味也没有那么重了,从南窗向外望去,环境也干净整洁了。